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ÖZET:


Bu proje ile Konya Yöresi Broyler Kümeslerinden alınan klokal svap örneklerinden Campylobacter jejuni (C. jejuni) ve Campylobacter coli (C. coli)’nin izolasyonu ve identifikasyonu amaçlanmıştır. 2014-2016 yılları arasında her kümesten 10 adet olmak üzere 50 farklı broyler kümesinden 500 kloakal svap örneği alınarak kültüre edildi. Elde edilen izolatların identifikasyonları konvansiyonel metot (sodium hippurate hydrolysis), ticari test kiti (ApiCAMPY system, bioMerieux, France) ve iki farklı multipleks PZR (Polimeraz zincir reaksiyonu) metodu (multipleks ve touch down) ile gerçekleştirildi.

Çalışmada toplam 108 (%21,6) Campylobacter spp. izole edilmiştir. 108 örneğin 29’undan C. jejuni ve C. coli birlikte izole edilirken, geriye kalan 79 numuneden 46’sı C. jejuni ve 33’ü C. coli olarak tespit edilmiştir.

Bu araştırma sonucunda Konya Yöresi Broyler kümeslerinde Campylobacter spp. bulunma oranının %21.6 olduğu ortaya konmuştur. Elde edilen oran, insan sağlığı açısından bulaşmaların önlenmesine yönelik hijyen tedbirlerinin alınması gerekliliğini göz önüne sermiştir.
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